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EXAME GRAFOTÉCNICO:
( )Transcreva a frase abaixo no local indicado na sua Folha de Respostas

«A determinação de hoje é o sucesso de amanhã.» 

INSTRUÇÕES:
      Verifique se este caderno de provas contém questões de múltipla escolha, sendo Português de  a  40 (quarenta) 01 20,
Conhecimentos Gerais de  a  e  Geografia de  a .21 30 31 40

       Observe se há falhas ou imperfeições gráficas que causem dúvidas. Caso existam, comunique imediatamente ao Fiscal de 
Sala.

     Verifique se os dados existentes na Folha de Respostas conferem com os dados do Cartão de Inscrição e da etiqueta 
afixada na sua carteira.

       Esta Prova tem duração de  horas. Não é permitida a saída do candidato antes de esgotado o tempo mínimo de 4 (quatro) 2 
(duas) horas.

      É vetado, durante a prova, o intercâmbio ou empréstimo de material de qualquer natureza entre os candidatos, bem como o 
uso de celulares, calculadoras e/ou qualquer outro tipo de equipamento eletrônico. A fraude, ou tentativa, a indisciplina e o 
desrespeito às autoridades encarregadas dos trabalhos são faltas que eliminam o candidato.

      Assine Lista de Presença, ao sair da sala, a  e entregue o seu Caderno de Prova e a Folha de Respostas, devidamente 
assinados, ao Fiscal de Sala. O Candidato poderá destacar o gabarito rascunho da última folha da prova, e levá-lo para sua 
conferência.

PROCESSO SELETIVO DO CURSO DE
GRADUAÇÃO EM LICENCIATURA EM GEOGRAFIA – EAD
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A GERAÇÃO NEM-NEM

Com a crise, o número de jovens no Brasil que nem ________ nem ________ já ________ 6,6 milhões.
TRABALHAR – ESTUDAR – SOMAR

Os reflexos desse fenômeno não _________ só a vida deles, mas toda a sociedade
ATINGIR

1º fragmento
Numa crise econômica profunda todos perdem, mas uns perdem mais que outros – e esses são quase sempre os jovens.

[...] São os chamados nem-nem – pessoas que, na fase em que deveriam estar ingressando na universidade ou chegando ao
mercado de trabalho, deparam com as portas fechadas. Na crise, nenhum dos caminhos _________ para eles.

ESTAR (disponível)
2º fragmento
[...] O porcentual de nem-nem é maior entre as mulheres, ___________ aos fatores associados à recessão se somam ainda
o risco da gestação na adolescência, que as obriga a abandonar a escola e, eventualmente, o trabalho também.
[...] Há dois anos, os nem-nem brasileiros eram 5,9 milhões. O aumento do contingente se deu sobretudo entre os mais
pobres, ___________ um dos efeitos das crises econômicas é aprofundar a desigualdade de oportunidades. Os jovens das
classes C, D e E, por exemplo, quase sempre dependem do trabalho para bancar os estudos.
[...] Ao perderem o trabalho ou não conseguirem empregar-se, ___________, perdem também a possibilidade de estudar.
[...] “Muito se fala dos programas focados em educação superior, que de fato são uma necessidade, ___________ a
verdadeira mudança acontecerá ___________ houver investimentos em educação básica”, ressalta Firpo.
[...] Alguns pesquisadores destacam o ensino técnico como uma solução para aplacar, ao menos em parte, as deficiências
dos jovens. [...] A curto prazo, ___________, o alento virá de uma retomada mais intensa na atividade econômica, o que
criaria vagas de trabalho para todos, inclusive para os menos qualificados. [...] Mas essas serão sempre soluções paliativas
e sem compromisso com o futuro.
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Fizeram a gente acreditar

Fizeram a gente acreditar que amor mesmo, amor pra valer, só acontece uma vez, geralmente, antes dos trinta anos. Não contaram pra nós 
que amor não é racionado nem chega com hora marcada.
Fizeram a gente acreditar que cada um de nós é metade de uma laranja e que a vida só ganha sentido quando encontramos a outra metade. 
Não contaram que já nascemos inteiros, que ninguém em nossa vida merece carregar nas costas a responsabilidade de completar o que nos 
falta: a gente cresce através a gente mesmo. Se estivermos em boa companhia, é só mais rápido.
Fizeram a gente acreditar numa fórmula “dois em um”, duas pessoas pensando igual, agindo igual, que isso é que funcionava. Não nos 
contaram que isso em nome: anulação. Que só sendo indivíduos com personalidade própria é que poderemos ter uma relação saudável [...].

Autora: Marta Medeiros. In: https:www.pensador.com/textos reflexivos/ 

16ª QUESTÃO
Analise as proposições, a seguir, e marque a alternativa que sintoniza com o ponto de vista da autora.

I- A crença de que só há uma fórmula de ser feliz e que é a mesma para todos.
II- O amor tem receitas, é previsível e tem hora marcada.
III- A subjetividade criativa, no que diz respeito à vida a dois.

Está(ão) CORRETAS, apenas:

a) d) I e III  III 
b) e) I e II I
c) II

17ª QUESTÃO
A função  do texto é a predominante

a) emotiva, tendo em vista que o narrador do texto manifesta opiniões, refletindo subjetivamente sobre um ponto de vista.
b) referencial, pois são expostas no texto informações de modo objetivo, sem possibilidade de mais de uma interpretação.
c) conativa, visto que o narrador procura influenciar o comportamento do interlocutor.
d) fática, levando em consideração apresentar um discurso vago, com repetições inadequadas e significados imprecisos.
e) metalinguística, porque o código serve para explicar expressões do próprio código.

18ª QUESTÃO
Analise o enunciado  e coloque V para verdadeiro e F para falso.“Fizeram a gente acreditar que...”

(    ) Há um sujeito determinado, pois o agente da ação está identificado.
(    ) O sintagma nominal “a gente” é empregado como pronome pessoal, correspondendo à primeira pessoa do plural.
(    ) Poderíamos substituir “Fizeram a gente acreditar que ...” por “Fizeram com que a gente acreditasse...” sem alterar a ideia do 

enunciado.

Marque a alternativa CORRETA

a) d) V F V   F V F
b) e) V V F V V V
c) F V V

19ª QUESTÃO
Marque a alternativa, em que o termo  tem a mesma função morfossintática do enunciado “  estivermos em boa companhia é só mais SE Se
rápido”. 

a) seO operário queixava-  do seu pobre 
b) seO mundo é um lugar terrível, mas sentiríamos falta dele  não estivéssemos aqui.
c) seAqui, trabalha-  até nos feriados, quando necessário.
d) seOs jogadores atropelavam-  pela disputa da bola.
e) seConstruíram-  várias escolas neste ano.

20ª QUESTÃO
Em , coloque V para verdadeiro e F para Falso.“Não nos contaram que isto tem nome: anulação”

(    ) Há um caso de pronome proclítico, em razão da partícula negativa.
(    ) O termo “que” introduz uma oração adjetiva explicativa.
(    ) “anulação”O termo  funciona sintaticamente como aposto.

Marque a alternativa CORRETA

a) d) F V V F F V
b) e) V V F V F V
c) F V F
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CONHECIMENTOS GERAIS
21ª QUESTÃO
O Brasil é formado por seis biomas de características distintas.  Cada um desses ambientes abriga diferentes tipos de vegetação e de fauna. 

Assinale a alternativa CORRETA:

a) O Pampa está presente em todos os estados da região Sul do Brasil. É o bioma mais devastado e de pouca, mas rara biodiversidade do 

território nacional.

b) A Mata atlântica é uma das regiões mais ricas do mundo em biodiversidade. E a maior parte dos remanescentes de vegetação nativa está 

totalmente protegida.

c) A Caatinga tem sido desmatado de forma acelerada, principalmente nos últimos anos, devido principalmente ao consumo de lenha 

nativa, explorada legalmente e de forma sustentável, para fins domésticos e industriais.

d) O Cerrado tem grande importância social. Muitas populações sobrevivem de seus recursos naturais, incluindo etnias indígenas, 

quilombolas, ribeirinhos, e comunidades quilombolas. Único bioma brasileiro que todas espécies de plantas e animais não correm risco 

de extinção. 

e) Para a perpetuação da vida nos biomas, é necessário o estabelecimento de políticas públicas ambientais, a identificação de 

oportunidades para a conservação, uso sustentável e repartição de benefícios da biodiversidade.

22ª QUESTÃO
Desde o Acordo de Paris, resultado da Conferência do Clima das Nações Unidas de 2015, o Brasil tem o compromisso de cortar suas 
emissões de gases de efeito estufa e descarbonizar sua economia durante a segunda metade deste século. Assinale a alternativa que seja uma 
fonte de energia renovável:

a) d) Gás natural Carvão mineral

b) e) Biomassa Urânio

c) Petróleo

23ª QUESTÃO
Analise as proposições a seguir:

I- O Conselho de Segurança da ONU aprovou uma resolução, em setembro de 2017, com novas sanções contra a Coreia do Norte pelos 

testes nucleares e balísticos que vem realizando desde 2006.

II- A Coreia do Norte testou sua bomba atômica mais potente no segundo semestre de 2017, um artefato termonuclear ou bomba H, que, 

segundo o regime, pode ser instalado em um míssil intercontinental. Se for confirmado pela comunidade internacional isso representa 

um importante e perigoso aumento de suas capacidades militares.

III- A Coreia do Norte tem como principal alvo os Estados Unidos da América e conta com o apoio dos países aliados, a exemplo da Coréia 

do Sul e do Japão.

Está (ão) CORRETA(s), apenas:

a) d) I e II  III 

b) e) I II e III

c) II 

24ª QUESTÃO
No trânsito, alguns indivíduos jogam nas vias papéis, embalagens, restos de alimentos, cigarros, latas, etc. 
Assinale a alternativa CORRETA:

a) A maioria dos produtos recicláveis (90%) tem destino adequado no Brasil, ou seja, não   é desperdiçada na vala do lixo comum.

b) A poluição ambiental agride exclusivamente o solo, contaminando posteriormente todas as formas de vida. As substâncias poluentes e 

seus derivados afetam os organismos vivos. Esses efeitos convergem para o ser humano, que está no topo da cadeia alimentar.

c) As partes usadas, como pneus, freios, óleo lubrificante, filtros, peças metálicas e plásticas e o próprio veículo, no final de sua vida útil, 

deixam de ser problemas sérios para o meio ambiente.

d) A busca pela melhoria na qualidade de vida passa obrigatoriamente pela higiene, pela limpeza, pelo respeito à natureza e ao meio 

ambiente. Ao preservar a beleza, a estética, a harmonia e o equilíbrio, estamos nos preservando.

e) A grande concentração de veículos, em centros urbanos, não contribui para que a poluição atinja níveis muito acima dos toleráveis.
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25ª QUESTÃO
Causam grandes tragédias. Ocorrem, principalmente, em face do crescimento desordenado das cidades, com ocupações irregulares em 
áreas de risco, com elevada declividade, como encostas de morros.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) Ilhas de Calor

b) Poluição atmosférica

c) Desmoronamentos

d) Desertificação

e) Macrocefalia urbana

26ª QUESTÃO 
Analise as proposições a seguir:

I- Apesar dos diversos planos econômicos nas últimas décadas e das reivindicações da população brasileira, a economia nacional 

continua colaborando com a riqueza de poucos e a miséria de muitos.

II- No final do século XX, mais especificamente em 1998, foi privatizado o conjunto de empresas estatais brasileiras do sistema 

Telebrás, dando prosseguimento ao programa neoliberal do governo Fernando Henrique Cardoso.

III- A questão da impunidade no Brasil diante de diversos crimes e problemas sociais é um dos fatores que provoca o aumento do índice de 

violência presente na sociedade brasileira.

Está (ão) CORRETA(s):

a) Apenas a proposição I é correta.

b) Todas as proposições estão corretas.

c) Apenas a proposição II é correta.

d) Apenas a proposição III é correta.

e) Apenas as proposições I e II estão corretas.

27ª QUESTÃO
Operação que apura crimes de corrupção, lavagem de dinheiro e associação criminosa  nas obras para a urbanização em Manguinhos (PAC 
Favelas), construção do Arco Metropolitano e reforma do estádio do Maracanã para a Copa de 2014 e que representou a 37ª fase da 
Operação Lava Jato. Teve como principal alvo o ex-governador do Rio de Janeiro, Sérgio Cabral. 

Estamos falando do(a):

a) Mensalão.

b) Delação premiada.

c) Operação Zelotes.

d) Corrupção passiva.

e) Operação Calicute.

28ª QUESTÃO
A globalização é um dos processos de aprofundamento internacional da integração econômica, social, cultural e política, que teve seu 
impulso no final do século XX e início do século XXI.

Assinale a alternativa CORRETA.

a) Uma das características da globalização é o fato dela se manifestar nos mais diversos campos que sustentam e compõem a sociedade: 

cultura, espaço geográfico, educação, política, direitos humanos, saúde e, principalmente, a economia.

b) No processo de globalização não há expansão de empresas multinacionais, conhecidas como transnacionais.

c) O avanço da globalização inibe o processo capitalista e consolida uma sociedade de economia planificada.

d) O desenvolvimento e a expansão dos sistemas de comunicação por satélites, informática, transportes e telefonia proporcionaram o 

aparato técnico e estrutural para a intensificação das relações socioeconômicas em âmbito mundial e o grande entrave do processo de 

globalização.

e) A globalização erradica o aumento da concorrência econômica, a competição e o crescimento da economia informal.
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29ª QUESTÃO
A industrialização de produtos culturais no mundo globalizado se caracteriza por vários fatores que estão presentes nas alternativas a 
seguir, EXCETO:

a) Deslocamento das fronteiras   geográficas.
b) Previsão deste a produção, de maior durabilidade dos produtos.
c) Sofisticação na promoção dos produtos.
d) Maior descartabilidade dos produtos.
e) Maior contribuição da rede mundial de computadores para com a indústria cultural no mundo globalizado. 

30ª QUESTÃO
Marque “V” para verdadeiro e “F” para falso nas proposições a seguir:

(    ) Instituído no ano de 2004, o bolsa família tem como objetivo auxiliar famílias em estado de pobreza e nível baixíssimo de pobreza à 
alcançar condições aceitáveis de sobrevivência.

(    ) O objetivo do projeto denominado ProUni é trazer a possibilidade de jovens com baixa renda estudarem em instituições particulares 
de ensino superior por meio de bolsas de estudo integrais ou parciais.

(    ) Os refugiados que chegam a Europa na atualidade são pessoas que geralmente escaparam de conflitos armados, como a guerra ou a 
perseguição (política, violações dos direitos humanos ou violência religiosa e sectária). Com frequência, sua situação é tão perigosa e 
intolerável que precisam cruzar fronteiras internacionais para buscar segurança nos países mais próximos.

(    ) Com a falta de itens básicos, cresce a violência nas cidades venezuelanas. O desabastecimento se agravou devido aos contínuos saques 
em alguns Estados da Venezuela. Grupos de pessoas realizam saques em supermercados, indústrias e até caminhões.

Assinale a alternativa CORRETA:

a) d) F, V, V, V. F, F, F, V.
b) e) F, F, V, V. F, F, V, F.
c) V, V, V, V.

31ª QUESTÃO
Um decreto presidencial publicado no Diário Oficial da União no dia 23 de agosto de 2017 extinguiu a Reserva Nacional do Cobre e seus 
Associados (RENCA), área de 47 mil metros quadrados na região da Amazônia, nos estados do Pará e Amapá. A medida governamental 
causou grande debate e preocupação, principalmente, entre os ambientalistas. Segundo os ambientalistas, a extinção da reserva e liberação 
da área para exploração mineral pode trazer consequências ambientais irreversíveis para a região. 

Assinale a opção que NÃO apresenta corretamente os impactos socioambientais que a atividade mineradora pode causar na área em 
questão.

a) Perda de biodiversidade em função da grande supressão vegetal, modificando as condições ambientais locais, levando a migração e/ou 
morte de indivíduos de diversas espécies.

b) Alterações no balanço hidrológico global, devido ao grande desmatamento que irá ocorrer na área, diminuindo a evapotranspiração e, 
consequentemente, as fortes chuvas em todo o mundo.

c) Perda de solo, principalmente perda do solo orgânico, o que pode levar ao aumento da erosão e, por consequência, o assoreamento dos 
rios.

d) Rápido crescimento demográfico na região, em função da oferta de emprego, ocasionando o aparecimento de moradias irregulares, etc.
e) Impactos sobre as comunidades locais e tradicionais, como por exemplo, o aumento da violência.

32ª QUESTÃO
“El Niño é um fenômeno atmosférico-oceânico caracterizado por um aquecimento anormal das águas superficiais no Oceano Pacífico 
Tropical, e que pode afetar o clima regional e global, mudando os padrões de vento a nível mundial, e afetando assim, os regimes de chuva 
em regiões tropicais e de latitudes médias”. 

Fonte: INPE. http://enos.cptec.inpe.br/ acesso em 24/09/2017.

Sobre os impactos do El Niño no Brasil, assinale a opção CORRETA.

a) Aumento das chuvas e da temperatura na região Norte.
b) Chuvas acima da média na região Nordeste.
c) Aumento das chuvas e queda drástica nas temperaturas da região Sul.
d) Agravamento das secas na região Nordeste.
e) Secas severas na região Sul, levando muitos rios a secarem.

GEOGRAFIA
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33ª QUESTÃO
“A morfogênese refere-se à origem e ao desenvolvimento das formas do relevo, as quais são resultantes da atuação dos processos 
endógenos e exógenos. Os processos endógenos têm origem no interior da Terra e manifestam-se por meio dos movimentos sísmicos, do 
vulcanismo, do magmatismo intrusivo e do tectonismo. Os processos exógenos são movimentos externos que atuam na superfície da Terra 
destruindo elevações, construindo formas e preenchendo depressões. Eles englobam o intemperismo, a erosão e a acumulação...” 

(FLORENZANO, T. G. Geomorfologia: conceitos e tecnologias atuais. São Paulo: Oficina de textos, 2008. pág. 19)

Marque a alternativa que apresenta formas em que prevalecem a ação dos processos exógenos.

a) d) Meandro, dique, depressão e cuesta. Chapada, voçoroca, tabuleiro e falésia.
b) e) Terraço, montanha, cuesta e planície. Falésia, inselberg, cuesta e montanha.
c) Horst, graben, canyon e ravina.

34ª QUESTÃO
Espaço e Lugar são considerados conceitos-chave da análise geográfica. Marque a opção que apresenta corretamente a definição desses 
conceitos.

a) O espaço é considerado o objeto de estudo da Geografia. Isto deve-se ao fato de o espaço geográfico ser o conceito que trabalha com as 
noções de dimensão e localização dos fenômenos.

b) Espaço é movimento, ou seja, é um conjunto de objetos e ações delimitadas por relações de poder. Logo, espaço é luta, é disputa, é 
demarcação física.

c) Lugar é por excelência o mais geográfico dos conceitos, pois remete ao princípio da localização.
d) O conceito de lugar é mais abstrato que o de espaço. O que surge como um lugar qualquer pode tornar-se um espaço à medida que o 

conhecemos.
e) Lugar é um espaço vivenciado, experimentado, dotado de valor e sentimentos. Uma casa, a rua do bairro e, até mesmo, uma carteira 

numa sala de aula podem ser exemplos de lugar.

35ª QUESTÃO
“Embora a população do país tenha crescido cerca de 1,6 milhão de pessoas entre 2016 e 2017, passando de 206,1 milhões para 207,7 
milhões, a taxa de crescimento populacional (0,77%) vem desacelerando, nos últimos anos, em razão principalmente da queda na taxa de 
fecundidade. Com isso, a projeção demográfica estima que daqui a 26 anos (entre 2042 e 2043), a população vai atingir seu limite máximo 
(228,4 milhões), e passará a decrescer nos anos seguintes”.

(https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/16132-quase-25-dos-municipios-tiveram-reducao-de-populacao-em-

2017.html, acesso em 17/09/2017.

Sobre as quedas na taxa de fecundidade, marque a alternativa que apresenta causas desse fenômeno no Brasil nas últimas décadas.

a) Ampliação do acesso à informação e aos métodos anticoncepcionais. Maior participação da mulher no mercado de trabalho.
b) Política de controle de natalidade baseada no princípio: número de filhos proporcional à renda familiar.
c) Política de incentivo a natalidade, como o programa Bolsa Família, não tiveram sucesso pois os valores pagos não são atrativos.
d) Legalização do aborto que diminui drasticamente a taxa de natalidade e, consequentemente, a taxa de fecundidade.
e) Crescimento do movimento feminista que, dentre outras coisas, pregam a não gravidez e a independência da mulher.

36ª QUESTÃO
“...ocupa uma área de cerca de 844.453 quilômetros quadrados, o equivalente a 11% do território nacional. Engloba os estados Alagoas, 
Bahia, Ceará, Maranhão, Pernambuco, Paraíba, Rio Grande do Norte, Piauí, Sergipe e o norte de Minas Gerais. Rico em biodiversidade, 
o bioma abriga 178 espécies de mamíferos, 591 de aves, 177 de répteis, 79 espécies de anfíbios, 241 de peixes e 221 abelhas. Cerca de 27 
milhões de pessoas vivem na região, a maioria carente e dependente dos recursos do bioma para sobreviver”. 

Fonte: Ministério do Meio Ambiente.

Assinale a opção que apresenta o bioma brasileiro retratado no texto acima.

a) Caatinga.
b) Mata Atlântica.
c) Cerrado.
d) Floresta Amazônica.
e) Pantanal.
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37ª QUESTÃO
O Produto Interno Bruto (PIB) significa a soma de todos os bens e serviços finais produzidos numa determinada região, durante um 
período determinado. A figura abaixo mostra a variação anual do PIB brasileiro de 1996 a 2015. Esse período abrange três governos, são 
eles: Governo Fernando Henrique Cardoso (1996 a 2002), Governo Luis Inácio Lula da Silva (2003 a 2010) e Governo Dilma Roussef 
(2011 a 2015).

Fonte: IBGE.

Baseado na análise do gráfico, assinale a alternativa INCORRETA.

a) A maior taxa de crescimento do PIB observado nesse período foi no Governo Lula.
b) O maior decréscimo anual do PIB foi observado no Governo Dilma.
c) Foi no Governo Fernando Henrique Cardoso que o Brasil obteve a maior taxa anual de crescimento do PIB no período apresentado.
d) No Governo Lula, no ano de 2009 também foi observado um decréscimo no PIB.
e) No governo Fernando Henrique Cardoso o PIB apresentou baixo crescimento (inferior a 1%) por dois anos consecutivos.

38ª QUESTÃO
A expectativa de vida, também conhecida por esperança de vida, é a projeção de anos que a população de um país pode esperar viver, caso 
sejam mantidas as mesmas condições de vida vivenciadas no momento do nascimento. A tabela abaixo mostra a evolução histórica desse 
indicador para o Brasil.

Fonte: IBGE.

Sobre a expectativa de vida no Brasil, assinale a opção CORRETA.

a) A expectativa de vida revela que o brasileiro está vivendo mais, isso se deve a melhorias na saúde, saneamento e alimentação da 
população.

b) O aumento da expectativa de vida é, em todos os aspectos, negativo para o país, pois a população vivendo mais gera prejuízo para a 
previdência.

c) Observando os dados é possível observar que em apenas uma década, a expectativa de vida diminuiu em relação à década anterior, em 
todas as demais foi de crescimento.

d) No ano de 2010, o Brasil atingiu expectativa de vida típica de país desenvolvido, se igualando a países como EUA, Cuba, Rússia e 
Bolívia.

e) Apesar de o Brasil ter atingido uma expectativa de vida média de 73,5 anos em 2010, existem regiões no Brasil que ela ainda é inferior a 
60 anos, como a região Sul.
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Ano 1920 1940 1960 1980 2000 2010

Expectativa de vida ao nascer (anos) 35,2 43,1 52,3 62,5 70,4 73,5



39ª QUESTÃO
Brasil ainda não tem cidades sustentáveis
“A análise das condições das moradias e das áreas em que elas estão localizadas, ao longo do território nacional, mostra que o país 
está longe de ter cidades sustentáveis. A proliferação de ocupações irregulares e de domicílios com infraestrura inadequada são 
questões que potencializam os problemas dos grandes centros urbanos” (...) “Essa realidade pode ser melhor compreendida ao se 
observar os mapas do Atlas Nacional Digital do Brasil 2017, lançada pelo IBGE, que contém um caderno temático sobre "Cidades 
Sustentáveis".  O caderno tem como base o item onze dos Objetivos do Desenvolvimento Sustentável (ODS), definidos pela 
Organização das Nações Unidas (ONU), que tem como meta tornar as cidades e os assentamentos humanos inclusivos, seguros, 
resilientes e sustentáveis”.  
https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/10508-brasil-ainda-nao-tem-cidades-sustentaveis.html. Acesso em 17/09/2017.

Marque a alternativa que NÃO apresenta aspectos necessários à sustentabilidade urbana.

a) Democratização do acesso a moradias dotadas de infraestrutura básica e fim das moradias em áreas de risco e sem infraestrutura.
b) Ampliação e consolidação da infraestrutura de coleta e destinação dos resíduos sólidos. Tendo como pilares a coleta seletiva e a 

destinação adequada dos resíduos, através dos aterros sanitários.
c) Implementação de políticas públicas de mobilidade urbana, de forma a valorizar e democratizar o acesso e a circulação das pessoas, 

garantindo o direito do cidadão à cidade.
d) Crescimento econômico acelerado da cidade, a partir do aumento da arrecadação municipal e geração de empregos, elevando a renda 

per capta a patamares de países desenvolvidos.
e) Uso em larga escala de tecnologias que visem à economia e o reaproveitamento dos recursos naturais, bem como a ampliação do uso de 

energias renováveis.

40ª QUESTÃO
“Cartograficamente, a escala de um mapa é a razão entre uma medida efetuada sobre este e sua medida real na superfície terrestre”... “É 
importante ressaltar outro conceito atrelado à escala: a escala geográfica. Enquanto a escala cartográfica está relacionada à 
representação de um fenômeno, ou seja, às propriedades da informação e suas características geométricas, a escala geográfica está 
relacionada à abrangência do fenômeno estudado. Ou seja, uma grande escala cartográfica é relacionada a uma escala geográfica 
pequena, pois o tamanho da área mapeada é pequeno, assim como o fenômeno geográfico analisado”. 

(MENEZES, P. M. L. de & Fernandes, M. do C. Roteiro de Cartografia. São Paulo: Oficina de textos, 2013. págs 49 e 51.)

Sobre as escalas cartográfica e geográfica, considere as afirmações a seguir:

I- Elas são inversamente proporcionais, ou seja, quanto maior for a escala geográfica menor será a escala cartográfica, pois a 
representação de fenômenos de grande abrangência implica na perda de detalhes em função da grande redução.

II- Quanto maior a escala cartográfica, menores são as simplificações e generalizações.
III- A escala de abrangência do fenômeno geográfico a ser representado determina a escala cartográfica mais adequada a ser usada.
IV- Os melhores mapas serão sempre os que possuem pequena escala cartográfica, pois abrangem grandes áreas (milhares de km ) com 2

alto nível de detalhe.

Estão CORRETAS as afirmativas:

a) I, II e III.
b) I e III.
c) II e IV.
d) II, III e IV.
e) I, II e IV.
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